

聖公會聖本德中學  
2016-2017 年度 中國語文科  
中五級 優質課業  
說明文

5A(13) 劉宇源

《談談如何消除偏見》

- 1 偏見是指運用片面的資料，作出缺乏理性思考的判斷，讓看法偏向一方。它在我們的社會中無處不在，有人的地方就會有偏見。因此我們必須正視它，用不同的方法去消除偏見。
- 2 **首先，消除偏見最主要的是要清楚地了解事件的本質，避免妄下判斷。**正如一枚硬幣有正反兩面，單看一面是不能夠完全地描述硬幣的性質，欠缺仔細的觀察就會產生以偏概全的想法。雨傘運動期間，有七名警察涉嫌毆打示威者，引起民憤，民眾紛紛指責維持現場秩序的警察為「黑警」，這便是武斷的行為。沒有經過詳細的考證，便將「黑警」這頂帽子硬扣到香港警隊頭上，這是不公平的。民眾必須認識到犯錯的只是一小撮人，大部分警察還是廉潔奉公、遵紀守法的人。可見從多角度思考，由內至外地了解事情的本質，自然就能消除偏見。
- 3 **其次，消除偏見還需要擯棄傳統的封建思想，接受正確的教育，這樣便能夠理性、客觀地認識到自身是否對別人持偏見的看法，這樣便能從根本上消除偏見。**中國傳統社會中，存在著男尊女卑，三從四德的封建禮教，還主張「女子無才便是德」，這是父權社會對女性的偏見，嚴重地剝削了女性應有的受教育權利。著名北大校長蔡元培先生在五四運動中提倡男女平等，因為他受過西方教育，因此更明白怎樣尊重女性和普及女子教育，他的主張得到很多人認同，逐漸改變了大家對女性的傳統看法，起到良好的作用。由此可見，增長自己的知識，便能更理智地分析社會的主流價值觀，從而更徹底地消除偏見。
- 4 **再者，要多反思自己的行為有沒有損害別人的權益，自己是否以高姿態與人相處，令人反感，引發衝突。**世界著名小說《傲慢與偏見》中提到：「對一個人有了成見，便會影響公平判斷事件的結果。」美國社會一直存在種族歧視，很多黑人都不能受到平等對待，馬丁·路德·金曾主張以非暴力的公民抗命方法爭取黑人權益，很多白人意識到自身的錯處，放下對黑人的成見，從而和睦相處。可見適時放下自己的身段，去虛心接納別人，這樣才能真正消除偏見。
- 5 偏見無時無刻地出現在我們生活中，但只要我們細心觀察，發現偏見的成因，便能消除對別人的偏見。如果我們被偏待，便要保持冷靜，以實際行動去改變別人對自己的看法，最後握手言和。這樣，我們的社會也會更加和善美好。

評語：立意清晰，善用中心句及小總結，能透過例子論證消除偏見的方法。